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Ρουμανίας Δανιήλ: Ο Άγιος Κωνσταντίνος έδωσε 
χριστιανικό χαρακτήρα στους νόμους
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Ρουμανίας

Ο Πατριαρχικός Καθεδρικός Ναός στο Βουκουρέστι πανηγύρισε 
εχθές, 21 Μαΐου 2025, στην εορτή των Αγίων Μεγάλων 
Αυτοκρατόρων και Ισαποστόλων Κωνσταντίνου και Ελένης. Η 
Θεία Λειτουργία τελέστηκε από τον Μακαριώτατο Πατριάρχη 
Ρουμανίας κ.κ. Δανιήλ, στο Θερινό Ιερό Βήμα, τον οποίον 
πλαισίωσε μια εντυπωσιακή σύναξη ιεραρχών, ιερέων και 
διακόνων.

Υπενθυμίζοντας την επέτειο των 1.700 χρόνων από την Α’ Οικουμενική Σύνοδο, ο 
Πατριάρχης Ρουμανίας τόνισε ότι στη Σύνοδο προήδρευσε ο Άγιος Κωνσταντίνος:

«Όταν ξεκίνησε τη Σύνοδο, δεν κάθισε στο θρόνο, αλλά στάθηκε όρθιος, από 
σεβασμό προς τους πολλούς επισκόπους που διώχθηκαν. Σε κάποιους έλειπε ένα 
μάτι, σε άλλους έλειπε ένα χέρι ή ένα πόδι, επειδή είχαν ακρωτηριαστεί, χτυπηθεί 
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κατά τη διάρκεια των αντιχριστιανικών διωγμών», ανέφερε λεπτομερώς ο 
Πατριάρχης.

Η πίστη του Αγίου Κωνσταντίνου ενισχύθηκε μετά την ήττα του αυτοκράτορα 
Μαξέντιου.

«Ο Άγιος Κωνσταντίνος ο Μέγας, βλέποντας ότι είχε νικήσει έναν στρατό πολύ 
μεγαλύτερο από τον δικό του, συνειδητοποίησε ότι η βοήθεια ερχόταν απευθείας 
από τον Ιησού Χριστό. Ως εκ τούτου, έγινε εραστής του Χριστού, βοηθός των 
χριστιανών που διώκονταν», είπε ο Μακαριώτατος.

Έτσι, ένα χρόνο μετά τη νίκη στη Γέφυρα της Μιλβίας, το 313, ο Μέγας 
Κωνσταντίνος, μαζί με τον Αυτοκράτορα Λικίνιο, εξέδωσαν το Διάταγμα του 
Μιλάνου (Mediolanum), που παρείχε θρησκευτική ελευθερία σε όλους τους πολίτες.

«Αυτό το διάταγμα ανοχής ή ελευθερίας για όλους τους κατοίκους της 
Αυτοκρατορίας σήμαινε πολλά. Σήμαινε το τέλος των διωγμών κατά των 
χριστιανών», εξήγησε ο Μακαριώτατος.

Ο Άγιος Κωνσταντίνος έκανε έργο 



αποκατάστασης
Επιπλέον, ο Άγιος Κωνσταντίνος ο Μέγας έδωσε τότε στην Εκκλησία τις 
περιουσίες που της είχαν δημευθεί κατά τη διάρκεια των διωγμών, επανέφερε 
όλους τους επισκόπους και τους ιερείς που είχαν σταλεί στην εξορία, και μάλιστα 
έδωσε στην Εκκλησία ορισμένα δημόσια κτίρια, που ονομάστηκαν Βασιλικές, 
δηλαδή ο Οίκος του Αυτοκράτορα, για να γίνουν τόπος προσευχής.

Ο Πατριάρχης είπε ότι αυτά τα δημόσια κτίρια μετατράπηκαν σε εκκλησίες επειδή 
πολλές εκκλησίες κατεδαφίστηκαν κατά τη διάρκεια των διωγμών του 
αυτοκράτορα Διοκλητιανού και πολλοί ιερείς σκοτώθηκαν.

«Έτσι, ο Άγιος Κωνσταντίνος έκανε ένα έργο αποκατάστασης, πλήρωσε ή 
αποζημίωσε τη βλάβη που έκαναν στους χριστιανούς οι προηγούμενοι 
αυτοκράτορες, οι οποίοι ήταν διώκτες».

Έδωσε στους νόμους χριστιανικό χαρακτήρα
Ο Άγιος Κωνσταντίνος έδωσε επίσης στην Εκκλησία τα υλικά μέσα για να βοηθήσει 
τους φτωχούς, τα ορφανά και τις χήρες και εξέδωσε μεγάλο αριθμό κοινωνικών 



νόμων για να βοηθήσει τους άπορους, είπε ο Πατριάρχης Δανιήλ.

«Ενίσχυσε τη χριστιανική οικογένεια, απαγόρευσε τη μοιχεία και τη θανάτωση των 
βρεφών ή την άμβλωση, που ήταν κοινή πρακτική στην ειδωλολατρική Ρωμαϊκή 
Αυτοκρατορία. Το 321, ο Άγιος Κωνσταντίνος καθιέρωσε την Κυριακή ως εορτή ή 
ημέρα ανάπαυσης σε όλη την αυτοκρατορία», υπενθύμισε.

Ο Μέγας Κωνσταντίνος έδωσε χριστιανικό χαρακτήρα στους νέους νόμους που 
θέσπισε στην αυτοκρατορία, σημείωσε ο Πατριάρχης.

«Για παράδειγμα, απαγόρευσε τα βασανιστήρια, τη σταύρωση των τιμωρημένων, 
τη σύνθλιψη των ποδιών ή το κάψιμο του σώματος με κόκκινο κρέας. Γιατί; Επειδή 
όλα αυτά εξευτέλιζαν την εικόνα του Θεού στον άνθρωπο», πρόσθεσε ο 
Μακαριώτατος Πατριάρχης Δανιήλ.

Η Αγία Ελένη και η αγάπη της για τους Αγίους 
Τόπους
Αφού ανακάλυψε τον Τίμιο Σταυρό στην Ιερουσαλήμ, η Αγία Ελένη ξεκίνησε την 
οικοδόμηση της εκκλησίας του Παναγίου Τάφου και της Ανάστασης, η οποία 



ολοκληρώθηκε μετά το θάνατό της.

«Εκτός από την οικοδόμηση του Ναού του Παναγίου Τάφου της Αναστάσεως, 
έχτισε επίσης έναν άλλο ναό, τον Ναό της Αναλήψεως στο Όρος των Ελαιών, από 
όπου ο Χριστός ο Κύριος ανέβηκε στον Ουρανό ευλογώντας τους μαθητές, και 
έναν ναό στη μνήμη της Θεοτόκου στη Γεθσημανή, καλύπτοντας τον τάφο όπου η 
Μητέρα του Θεού αναπαύθηκε και μετά από τρεις ημέρες διαπιστώθηκε ότι 
αναλήφθηκε, ανυψώθηκε στον Ουρανό από τον Υιό της».

«Έχτισε άλλη μία εκκλησία στη Βηθλεέμ, όπου γεννήθηκε ο Σωτήρας Ιησούς 
Χριστός, και μία στη Ναζαρέτ».

Η Αγία Ελένη έκανε αυτά τα έργα επειδή ήθελε να δείξει την εκτίμησή της για 
τους Αγίους Τόπους, τόνισε ο Πατριάρχης.

Η Αγία Ελένη είναι επίσης πρότυπο μητέρας, σύμφωνα με τον Πατριάρχη:

«Εκπαίδευσε τον γιο της, τον ενέπνευσε σε όλο το έργο της διακυβέρνησης της 
αυτοκρατορίας και είχε ιδιαίτερη ευσέβεια».
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